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SAPTAMANA DE RETRAGERE 
Prima noastră săptămână de retragere 

a făcut obiectul atenţiunei Adunării Epar
hiale şi a Sfântului Sinod. Ambele corpo
raţiuni bisericeşti au găsit cuvinte· bune 
pentru această primă încercare. Ba mai 
mult: Sfântul Sinod a găsit de cuviinţă s' o 
supună atenţiunei şi experienţei fiecărui 
Chiriarh. 

Noi o singură concluzie tragem din mă
gulitoarele aprecieri ce s' au făcut încercării 
noastre: Ne găsim pe drum bun şi facem 
un lucru plăcut lui Dumnezeu. 

Pornind din această convingere şi gân
dindu-ne la frumoasa experienţă de anul 
trecut, stăm gata să pregătim săptămâna 
de retragere din vara aceasta. Dar, dacă 
anul trecut săptămâna de retragere a fost 
oarecum obligatorie, chemându-se anumite 
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persoane din cler, anul acesta încercăm un 
pas mai departe şi o voim voluntară. Facem 
chemare tuturor celor douăsprezece sute de 
preoţi, câţi sunt în această de Dumnezeu 
păzită Arhiepiscopie, ca dintre ei să vină 
cei ce simt chemare pentru această lucrare; 
cei ce simt trebuinţa, foarte justificată de 
almintrelea, de a se des/ ace pe o săptă
mână din noianul grijilor de toate zilele; 
cei ce simt nevoia de o împrospătare de 
forţe morale; cei ce voesc să se verifice, 
într'o comună şi frăţească adunare, de ra
vagiile pe care rutina le-a produs asupra 
entuziasmului lor sacerdotal. Fiindcă săp
tămâna de retragere nu e un nou mijloc 
de· înmagazinare de cunoştinţe, ci este o 
pepinieră de experienţă personală religioasă. 
E un exerciţiu, e un antrenament de expe
rienţă personală religioasă ln legătură cu 
sacerdotiut. Dacă voiti, e o ocazie ce se , , 
oferă celor ce simt nevoia de a se examina 
şi a se verifica, faţă către faţă cu Dum
nezeu, de toată „îngălarea sufletului\' pri
cinuită de praful zilnic al vieţii aspre pe 
care o trăim în lume. 

Şi, Doamne! nu ştiu care dintre noi ar 
avea curaj iul să afirme că el n' are nevoe 
de asemenea lucru ... Tânăr sau bătrân, cu 
mai multă, ori mai puţină cultură didactică, 
preot urban ori preot rural, pe toţi ne pân
desc aceleaşi . slăbiciuni; toţi suntem ame
ninţaţi să cădem ln rutină, să ne obicinuim 
cu lucrarea religioasă sacerdotală „ca ţi
ganul cu scânteia": să ne mecanizăm şi 
ca simtire si ca lucrare. A ceasta este cea 
mai mare primejdie care ameninţă carac-
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ferul sacerdotal şi care nu se poate evita 
decât printr'un continuu control, printr'o 
neîncetată verificare de noi inşine. De sigur, 
cel ce o poate face la el acasă, in ambianţa 
de toate zilele, presupune o mare disciplină 
sujletească şi o remarcabilă putere de a 
se desprinde din mediul în care trăeşte. Dar, 
experienţa personală imi dă dreptul să 
afirm că, tocmai unul ca acesta simte mai 
vârtos nevoia unei săptămâni de retragere 
pe an. Mântuitorul, insuşi, a simţit trebuinţa 
să se retragă ca să se roage. Experienţa vieţii 
intregi a Sfintei noastre Biserici ne pune îna
inte exemplul celor mai sfinte şi mai strălu
cite figuri. E cineva dintre noi care poate să 
afirme că el a izbutit să realizeze, in do
meniul disciplinei spirituale, o experienţă 
salutară in afară de căile indicate de Mân
tuitorul şi de Sfinţii Bisericii? ... 

S' au găsit unii să creadă, ca săptămâna 
de retragere e un fel de exerciţiu de mi
stică şi asceză, identic cu omf alopsihismul 
medieval. De asemenea au fost alţii care 
au crezut, că săptămâna de retragere e un 

fel de excursiune agreabilă, o evadare din 
plictiseala casnică şi familiară, unde să nu 
lipsească mâncarea din belşug, băutura pe 
săturate etc., etc. Şi unii şi alţii se inşală, 
fiindcă săptămâna de retragere nu e nici 
una nici alta. Săptămâna de retragere e 
o săptamână de exerciţiu de cumpătare, de 
disciplină in toate. Enervarea care s' a ob
servat intr'una din grupele anului trecut se 
datoreşte unor împrejurări speciale ale re
giUnei din care veneau unii din preoţii acelei 
grupe, cât şi condiţiunilor de climat in care 
au trebuit să lucreze. 

Dar, ce voiti '? tocmai într' aceasta s' a 
arătat că lucrarea e plăcută lui Dumnezeu, 
fiindcă n'au lipsit să se vadă ghiarele Sa
tanei intinse s' o sugrume. Dar n' a reuşit şi 
nu va reuşi. Bucuria pe care au simţit-o 
participanţii primei experienţe şi entuziasmul 
cu care s' au legat intre ei să urmărească 
in fiecare an această lucrare, şi mai presus 
de toate ajutorul Celui pe care-l servim, 
ne dă încredere in desăvârşita reuşită a 
săptămânei de retragere. 

SENEX 

CHIPURI DE PREOŢI 
11. 

Preotu I cel bătrân 

- Cum se pregitea pentru sfânta tmplrtişire -

Intr'un oraş ce a fost scaun domnesc şi 
vlădicesc, la conferenţele preoţeşti se discută 
taina sfintei împărtăşiri. Conferenţiarii, mai 
toţi preoţi de sat şi fără studii universitare, 
dovedesc că au cetit toată literatura dog
matică a chestiunei. Unii sânt foarte limpezi 
în expunere, alţii vibrează de poezia religioasă 
a rugăciunilor de pregătire sau de paginile 
înaripate ale lui Gala Galaction; toţi sânt 
ascultaţi cu luare aminte. 

Dar iată că se ridică un preot tânăr şi în
treabă, nu cu gând de mustrare ci spre lă
murirea lui, căci este preot cucernic, pildă 
între ai săi, cum ne pregătim noi preoţii 
pentru slujba sfintei liturghii când aducem 
jertfa nesângeroasă şi ne împărtăşim cu 
Domnul Mântuitorul. Cerem poporult,.i post, 
înfrânare, spovedanie, canon. Dar noi preoţii 
îndeplinim acestea toate ? Postim noi şi ne 
spovedim înaintea sfintei liturghii? Sântem 
noi împăcaţi cu noi şi cu toată lumea? 

Intrebarea vine pe neaşteptate şi deci nu 
găseşte răspuns grabnic. Fiecare preot în 
măsura evlaviei lui şi în puterea pildei das
călilor şi cunoscuţilor lui îşi împlineşte ca
nonul sfintei împărtăşiri; dar canonul este 
aspru, trupul omenesc este neputincios, în
văţătura de azi din şcolile preoţeşti abate 
gândul şi inima mai mult spre albia uscată 
a cugetărei păgâne-moderne decât spre iz
voarele vii ale simţirii vechi creştine. De 
aceia preoţii tineri nu găsesc repede răspunsul. 
Iar cei bătrâni stau nedomiriţi: dacă acest 
preot tânăr, în cărturăria lui, va fi găsit vreo 
pravilă pe care noi în puţinătatea ştiinţei 
noastre nu vom fi ştiind-o I Şi aşa nici o 
parte, nici alta nu dau răspuns. Toţi aşteaptă 
în tăcere. 

Atunci un preot cu barba albă, cu gineri 
preoţi, cu feciori preoţi şi cu nepoţi în şcoli 
de preoţie se scoală şi de la locul lui, liniştit, 
răspunde cam aşa: Sânt preot bătrân, duc 
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în spate aproape 70 de ierni. Ştiu pe tata 
care era preot; am apucat pe bunicu care 
era tot preot; am cunoscut pe socru-meu, 
tot preot; i-am văzut slujind, cunosc cum 
se pregăteau pentru sfânta liturghie. 

Iată cum. Mai întâiu erau mai mulţi preoţi 
la o biserică. La noi în sat am auzit că acum 
o sută de ani erau şapte preoţi. Slujeau 
cu săptămâna. Cel de rând nu mai avea 
altă grijă decât biserica. II cunoşteai după 
călcătură, liniştit, numai pe aceiaşi cărare, 
că îşi face rândul la sfântul altar. In fiecare 
zi slujea vecernia. Toaca de paltin şi clo
potul de acioaie în aerul liniştit al înserării 
răsunau departe. Oamenii pe câmp opreau 
plugul în brazdă, lungeau coasa în pala de 
fân, propteau sapa în cuib, îşi descopereau 
capul şi cu faţa spre răsărit băteau cruci 
mari: în aerul rărit al zilei păreau nişte 
statui uriaşe în adorarea răsăritului. Păcat 
că azi nu mai sună des clopotul vecerniei I 

Dimineaţa slujea liturghia sau numai utre
nia. Oricum, nu trecea zi în care preotul de 
rând să nu intre în biserică şi dascălul să 
nu toace, în zilele cu slujbă deplină, de 
patru ori: la utrenie, la liturghie, la axion 
şi la vecernia de a doua zi. Nu fără temeiu 
este cuvântul: a crescut şi a şezut o viaţă 
întreagă pe piatra bisericii. 

Sâmbăta, când intra de rând, îl vedeai pe 
preot bătând la câte o poartă şi vorbind 
aşa săteanului: 

- Gheorghe, fiule, ştii că intru de rând 
şi am venit să mă împac cu tine căci te-am 
urât în sufletul meu când te-ai îmbătat mai 
alalteri şi ţi-ai bătut nevasta. 

- Iartă-mă sfinţia ta, părinte, că eu sânt 
vinovat. Am priceput că eşti supărat pentru 
neghiobia mea şi eram pe cale să viu ca 
să-ţi cer iertare şi să-ţi dau făgăduiala că 
n'ei mai face ce-am făcut. Şi Gheorghe să
rută mâna preotului; iar preotul îl binecu
vânta; se despărţeau amândoi împăcaţi. 
Apoi preotul se îndreaptă spre duhovnicul 
său, alt preot mai bătrân, unde îşi descarcă 
inima de toate vinile în care, după pravilă 
şi după cuget, căzuse el în răstimpul de la 
un rând la altul. 

Ai lui de acasă îl fereau de neplăceri, 
umblau liniştiţi, vorbeau pe şoptite. Mân
care puţină, canon de seară la lumânare, 
supt candela de deasupra patului. Se bănuesc 
metanii şi se strecoară cuvinte din rugă
ciuni. Apoi somn adânc odihnitor coprindea 
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pre ce1 împăcat cu 1un1ea şi cu Dumnezeu. 
Dis de dimineaţă, înainte de luceafăr, iar 

se zărea luminiţă în odaia preotului: îşi 
citea canonul sfintei împărtăşiri. Nici o 
iotă nu era lăsată la aparte. Nu încăpea 
cuvânt pentru neîmplinirea lui. 

Aproape de ziuă maica preoteasa pregă
tise totul pentru lăutul şi primenitul părin
telui, căci curaţi întru totul trnbue să fie 
cei ce se apropie de cele curate şi sfinte. 
In neamul meu se ştie de o preoteasă bol
navă de năduf care a murit pe vatră, într'o 
Duminică dimineaţa, când încălzea apă pen
tru lăutul preotului. 

Când se făcea ziuă preotul era la bise
rică fără să fi gustat vreun pic de mâncare 
sau de băutură. Ajunarea începea de cu 
seară şi ţinea până după sfânta liturghie. Era 
tot aşa de sfânt ţinută ca şi împlinirea ca
nonului. Slujba o începea de dimineaţă 
căci citeau Mezonoptica, citeau Ceasurile, nu 
înfrunţeau Canoanele. Evangheliile erau 
toate rostite. Cazania nu era întreruptă de 
clopoţel. Din biserică nu ieşea preotul până 
nu-şi citea rugăciunile de mulţumire. Cre
dincioşii îl aşteptau la poarta bisericii să-i 
sărute mâna şi să-şi spună din păsuri. 

Aşa am văzut eu la înaintaşii mei. M'am 
străduit să le urmez viaţa, dar n'am putut 
în totul căci şi lumea• s'a schimbat şi eu 
am rămas singur la biserica satului meu. 
Dumnezeu să mă ierte şi să mă iertaţi şi 
sfiinţiile voastre de voiu fi greşit în ceva. 

* * * 
In linişte de biserică a fost ascultat. Pe 

feţele celor bătrâni citeai împăcarea că şi ei 
s'au străduit întru împlinirea pravilei; iar 
pe feţele celor tineri citeai hotărârea de a 
semăna întru aceasta părinţilor lor. 

CEREŢI 

Preotul NICULAE 
de la bi1erlca Boteanu 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

PArlntele ORIOORE PIŞCULESCU 

la Instit,ilul Biblic, Sf. Stnod, 

L 
strada .AnUm, Bueurefti. 
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COMENTARIU PRA CT'I O 
,Să nu socotiţi că am venit să 
stric legea sau proorocii; n'am 
venit să stric, ci să împlinesc•, 
Mateiu V, 17 • 

r. Legea este dumnezeească şi-şi are isvorul 
în Dumnezeu Insuşi. Ea nu-şi poate avea 
obârşia aiurea, fiindcă nimeni în afar'de Dum
nezeu nu cunoaşte perfect ceea ce omul da
torează lui Dumnezeu, ceea ce şi datorează 
lui sie-şi precum şi ceea ce datorează celora 
cu care Creatorul îi porunceşte să trăiască 
laolaltă. 

Dumnezeu a descoperit această lege pa
triarhilor şi a imprimat- o cu neşterse slove 
de sânge în inimile tuturor oamenilor; însă 
fiii oamenilor au început cu timpul s'o dea 
uitărei şi să-şi deapăne firul vieţii fie cu 
mai multă cutezanţă, fie cu mai multă tihnă 
şi nepăsare I 

De aceea Dumnezeu o scrise din nou cu 
mâna Sa pe cele două table de piatră în
credinţate 1 ui Moise; însă Israelitenii zăbo
viau tot mai mult cu citirea ei şi se trân
dăviau în practicarea ei. 

Proorocii trimişi de Dumnezeu le-o rea
minteau în fiecare clipă şi le-o explicau cu 
deamăruntul. Ei au avut grija să-şi strângă 
în scrierile lor toate monumentele glorioase 
ale zelului lor didactic. Aci găsim preceptele 
morale invariabile şi veşnice cuprinse în 
lege şi precizate în scrierile proorocilor; pri-
cină pentru care Iisus zice deseori: legea 
şi proorocii". 

Aceasta este legea divină - în sens re
strâns - despre care Mântuitorul spune că 
n'a venit ca s'o abroge. 

II. Legea creştină este legea reînoită de 
Iisus Hristos în Evanghelia Sa, explicată şi 
precizată în toată curăţenia şi sfinţenia ei, 
corijată şi perfecţionată numai în ceea ce 
priveşte structura ei latreutică şi socială. 

In acest sens trebue să înţelegem că Iisus 
n'a venit să strice legea, în sens de modi
ficare, ci s'o expună în toată plenitudinea 
ei, în toată întinderea şi perfecţiunea ei. 

III. Legea aceasta este invariabilă şi in
dispensabilă: ,,Căci adevărat vă spun, câtă 
vreme nu va trece Cerul şi pământul, nu 
va trece o iotă sau o cirtă de lege, înainte 
ca să se fi întâmplat toate lucrurile". 

Câtă vreme va fi Cerul şi pământul, câtă 
vreme vor fi între Cer şi între pământ 

oa:rp.eni capabili să-L cunoască pe Dum
nezeu, legea divină a lui Iisus Hristos va 
subsista şi va guverna lumea aceasta. 

Legea lui nu mai sufere nici o modificare 
şi mai ales nici o ştersătură în tot cuprinsul ei. 

Va fi vai de acel, care se va încerca să 
violeze vreuna din prevederile ei sau va 
îndemna pe alţii la aceasta. Ferice va fi de 
acela, care va observa- o în toată integritatea 
ei şi va îndemna şi pe alţii la aceasta. 

Mântuitorul nu se mulţumeşte nici chiar 
cu o observare exterioară a legei Sale, ci 
pretinde o observare adâncă şi 'sinceră a 
legei Sale spre deosebire de dreptatea su
perficială a Fariseilor şi Cărturarilor. 

Noi - din fericire n'avem Cărturari sau 
Farisei, cari să desfigureze şi să conrupă 
legea; avem însă creştini moderni, cari se 
silesc spre o evlavie aparentă şi înşelătoare, 
care-şi substituesc maxime lumene maximelor 
veşnice ale Evangeliei; ei sânt mai primej
dioşi chiar de cât Fariseii şi Cărturarii po-
porului Ebreu. , 

Ei au virtuţi de paradă virtuţi de apa
renţă, care ascund viţii primejdioase vrednice 
de osândă veşnică I 

„ Dumnezeul Meu, ajută-mi cu harul Tău 
cel sfânt să practic toate virtuţile mari pe 
care Tu le ceri dela mine: Invredniceşte-mă 
să observ într'una legea Ta în toată întiderea 
ei, s'o împlinesc în totul după slava sa şi 
după spiritul ei cu gând curat şi credinţă 
întreagă! 

O I lege sfântă! Ce fericit voi fi as<::ul
tându-te şi împlinindu-te I Ce nefericire mă 
pândeşte, călcându-te sau uitându-te I 

Iartă-mi, Dumnezeule, toate fărădelegile 
mele şi fă ca în viitor legea Ta să-mi fie 
singura regulă a purtării mele I" Amin I 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica .Bf. Ştefan Cuibu cu Barză", 

A apărut tn editura Institutului Biblic (palatul 

Sf. Sinod) broşura "Carte de rugăciuni pentru 
tot românul", tntocmită de I. P. S. Patriarh 

Miron. Se poate procura direct dela Institut cu 

următoarele preţuri: broşată 20 lei, legată tn 
pânză 55 şi 65 lei, legată tn piele de lux 90 
75 şi 150 lei. 
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Despre viata interioară 

CAP. II. 

Ne-am ocupat, într'un mod special, de poziţia 
supranaturală pe care o are cel ce lucrează pentru 
Dumnezeu: el depinde direct şi în întregime de 
izvoare spirituale, şi deci de îndatorirea ce-o are 
de a se sfinţi, aşa ca să devie agentul şi unelta 
Spiritului. Am văzut că i se cere o creştere con
tinuă şi gradată şi că această creştere trebue să 
fie în două sensuri : în adâncime şi în dragoste 
ce se răsfrânge în afară. El este chemat către o 
adorare mai pătrunsă şi mai convinsă a lut Dum
nezeu, care trebue să fie adevărata măsură a stării 
lui spirituale. El este chemat .şi ca să se lase pă
truns de o revărsare din ce în ce mai largă şi 
mai generoasă a interesului plin de dragoste pentru 
ceilalţi oameni. Ruysbroe~k, una din cele mai ves
tite minţi contemplative, a spus că. rezultatul 
unei perfecte vieţi de rugăciune este: ,,o dragoste 
ce se revarsă din belşug, peste toţi". Dar numai 
în măsura în care omul o adânceşte poate şi să 
nădăjduiască să câştige şi să păstreze şi expan
sivitatea ei. Iată deci că ajungem astfel la căile 
practice prin cari putem obţine aceasta şi la ţintele 
practice pe cari trebuie să le urmărim. Sunt note 
speciale în situaţia lucrătorului religios modern 
cari sunt caracteristice timpurilor noastre. Apă
sarea şi nevoile vieţei sunt acum aşa de mari, 
numărul detaliilor ce sunt socotite ca necesare 
pentru a organiza religia au crescut aşa de mult, 
încât au creiat o situaţie cu totul nouă. Acum e 
mai greu ca oricând altădată pentru preotul de 
parohie să găsească timp şi linişte sufletească 
pentru ca să-şi adânciască propria-i viaţă reli
gioasă. 

de EVELYN UNDERHILL 

simboluri şi ritualuri au un adevărat înţeles pentru 
noi, pe când altele vor vorbi altor oameni. Unii 
din noi aparţin în special tipului instituţional, alţii 
tipului etic sau ascetic, alţii tipului mistic: şi 
între aceste trei mari clase de tipuri este o varie
tate nesfârşită de grade şi temperamente. Primul 
lucru pe care trebuie să-l aflăm este chipul de a 
practica ceeace ni se potriveşte cel mai bine, ceeace 
se potriveşte sufletului tău nu sufletului altuia, 
şi acum în acest stadiu de desvoltare. Trebuie 
să găseşti şi să spui rugăciunea care îţi foloseşte 
toate puterile, fără însă să te obosească: rugă
ciunea în care apari liber de tot în faţa lui Dum
nezeu: rugăciunea care te înviorează, care-ţi dă 
vigoare şi expansiune şi poate cel mai bine să 
te treacă peste fluctuaţiile de neînlăturat în viaţă 
şi dispoziţiile spiritului. Dar când te hotărăşti să 
întrebuinţezi metoda aceea către care te simţi 
atras mai mult şi în mod mai persistent, şi să-ţi 
hrăneşti astfel sufletul cu hrana pe care o po3te 
digera, trebuie totuşi să păstrezi o voinţă malea
bilă şi complectă de a da celorlalţi, dacă e nevoie, 
o dietă cu totul diferită, să-i încurajezi către alte 
feluri de practică. Mai mult decât aceasta; trebuie, 
pentru binele lor, să încerci să înveţi cât mai 
mult despre alte metode decât a ta. Preoţii sunt 
ultimii oameni din lume cari şi-ar putea permite 
să fie specialişti în modul de rugăciune. Şi nu 
poţi evita lucrul acesta decât ţinându-ţi ochii 
deschişi asupra obiectivelor rugăciunei: să nu uite 
niciodată că acele obiective aparţin vieţii veşnice, 
pe când toate celelalte forme şi metode, fără ex
cepţie, apartin lumei schimbătoare şi n'au valoare 
decât întru cât exprimă şi perfecţionează comu
niunea sufletului cu Dumnezeu. Totuşi, dacă este adevărat că chemarea preo

ţilor este întâiu şi mai presus de toate, s! îngri- Priviţi acum la scopul care ar trebui să con
jască de suflete, şi dacă numai cei ce se roagă diţioneze viaţa noastră interioară. Acest scop, în 
pot nădăjdui să câştige şi să mâiluiască suflete cazul D-voastră, nu poate şi nu trebuie să fie 
într'un mod potrivit şi rodnic, atunci de sigur că acela de a deveni, pur şi simplu, un contemplativ. 
problema cum să-ţi faci timp şi linişte, pentru Trebuie să fie mai de grabă acela de a pătrunde 
viaţa spirituală, este cea mai importantă, pentru întreaga D-voastră viaţă de lucru şi serviciu cu 
fiecare din D-voastră. Este, neapărat, o problemă spiritul de contemplare. Chemarea preotului creştin 
pe care trebuie s'o considere şi s'o lămurească este către o viaţă în care se amestecă rugăciunea 
fiecare din cei ce se preocupă serios de religiE:. cu serviciul, aşa cum avem exemplul clasic în 
Fiecare trebuie să hotărască, potrivit împrejură- Christos: viaţa cea mai înaltă, cea mai grea şi 
rilor, cât timp poate da zilnic pentru aceasta: şi cea mai desăvârşită din câte ştim. E o viaţă de 
apoi să decidă care este, în situaţia sa, şi potrivit muncă şi de cercetare care uneşte voinţa, imagi
firei şi nevoilot sale, calea cea mai bună în care naţia şi sufletul : le concentrează asupra unui 
să folosească acel timp. Cantitatea de timp şi singur scop. In ceasurile de reculegere pentru 
felul în care-l întrebuinţează va varia dela suflet medit9.ţie şi rugăciune, cercetezi: în ceasurile ac
la suflet: şi prima greşală de care trebuie să te tive, de mărturisire, lucrezi. Un astfel de regim, 
fereşti este desigur aceea de a alege un anumit urmat conştiincios, va transforma încet, dar sigur, 
sistem, pentrucă am cetit despre el într'o carte, personalitatea celor ce-I urmează. Deaceea trebue 
sau pentrucă se potriveşte cuiva. să socoteşti întot.deauna că timpul dat pentru ru-

Vom găsi, atunci când vom privi în însăşi su- găciune contribue să hrăniască şi să deschidă 
fletele noastre, de cari trebuie să ne ocupăm, că spiritul, făcându-te din ce în ce mai capabil să 
e o mare variaţie între ele: şi în aptitudini şi în fii: "Dumnezeirii veşnice ceeace mâna este pentru 
felul de a se apropia de Dumnezeu. Vom vedea om", o uneltă vie şi suplă. E nevoie de un astfel 
că numai anumite cărţi de ru~ăciune, anumit~-.. Y~L~ ~t~~:-,qQ,~,...~~ntrată care va aduna 
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a:;tfel energia ce se răsfrânge apoi în lucrarea 
parohială şi liturgică. Trebuie să determine în 
D-voastră o astfel de comuniune spirituală crescân
dă care să se formeze şi să hrănîascăîn D-voastră 
o aderenţă cu Dumnezeu, pe care o puteţi purta 
şi în treburile şi îndoirile zilnice externe: care 
să încălziască şi să lumineze lucrul D-voastră, 
fie că ar fi muncă sau învăţătură; 

Cred, mai ales, că aceste timpuri de rngăciune 
secretă formează pe preot aşa ca să trăiască din 
ce în ce mai intens cu Dumnezeu, mai ales în 
serviciul Sfintei Liturghii. Faci mult mai mult 
pentru credincioşii tăi, ajutându-i să înţeleagă ce 
e rugăciunea, cu adevărat, şi să o practice, des
voltându-le sensibilitatea religioasă, prin cufun
darea neconscientă în Dumnezeu, în timpul sluj
bei, decât ai putea spera să faci prin ori câte predici, 
învăţături şi inovaţiuni. Probabil că acei credin
cioşi sunt mult prea timizi ca să vie să ţi spună 
ce le ajută mai mult, din lucrurile ce le faci: dar 
nu mai încape nici o îndoială că pătrunderea şi 
reculegerea Dv. este unul din lucrurile ce le ajută 
mai mult. Căci pentru foarte mulţi dintre ei, 
timpul pe care-l trec cu Dv. în biserică este sin
gurul prilej ce-l au de a vedea ce este rugăciunea 
şi acesta-i marele prilej ce-l aveţi de a le arată 
ce este rugăciunea. E minunat de impresionant 
să vezi un suflet care iubeşte cu adevărat pe 
Dumnezeu şi care simte cu adevărat mulţumire 
şi adoraţie când vorbeşte lui Dumnezeu şi de 
aceea este o îndatorire a preotului de a învăţa 
cum să o facă. Vă aduceţi aminte ce a zis Peon 
despre George Fox? "Cea mai vie şi mai pu
ternică înlănţuire pe care am simţit-o vreodată, a 
fost rugăciunea lui." Aceasta e o slabă imagine 
a ceeace este un suflet omenesc concentrat asupra 
lumei supranaturale. Dacă vreţi să ajutaţi astfel 
credincioşilor voştri, trebuie să obţineţi în orele 
de singurătate materialul pentru a putea astfel 
înălţa vieaţa voastră religioasă, în manifestaţiile 
ei externe. Asta însemnează că ţinta ascetică a 
preotului trebui să fie integrarea întregei vieţi şi 
nu o despărţire a cultului de acţiune : şi că 
timpul pe care ţi-l păstrezi pentru rugăciune 
trebuie să fie socotit ca contribuind cu ceva mai 
mult decât puterea şi desvoltarea ta personală. 
Este o parte esenţială în lucrul apostolic. Pătrun
derea lină, în orice împrejurare din viaţă, a va
lorilor supranaturale este semnul adevăratei religii 
puternice: şi asta nu vine nici din îmmulţirea 
serviciilor ce le faci, nici din profesarea. de idei 
politice creştine, şi nici chiar din desvoltarea şi 
cultivarea voită a sentimentelor de inimoasă în
frăţire, măcar că toate aceste lucruri -sunt foarte 
bune, ci vine întotdeauna şi numai dintr'o viaţă 
interjoară de rugăciune continuă. şi de o cură
ţenie copilărească, Psihologii ne spun că sănă
tatea şi echilibrul vieţei noastre intelectuale de
pinde de o anumită proporţie dintre ceeace 
primeşte şi ceeace dă. Viaţa preotului, în zilele 
noastre, este deobiceiu foarte mult în afară, în 
ceeace dă. Atenţia lui este atrasă mereu către o 
mulţime de detalii şi ·de nevoi : societăţile, lucrul 
social, revistele editate şi toată acea împletitură 

din administraţia parohiei. Urmarea este, afară de 
cazul când ai fost extrem de prevăzător, o lipsă 
de adâncime, o sărăcire• spirituală şi totodată o 
tendinţa greşită de a da o importanţă neîndrep
tăţită detaliilor externe, fie în cult, fie în orga
nizaţie : de a înlocui religia spirituală cu religie 
formală sau socială. Această tendinţă e acum 
foarte puternică în tot grupul creştinismului or
ganizat: şi, lipsind această creştinătate organizată 
de rezerva de energie supranaturală, îi reduci 
fatal acţiunea ei mântuitoare. Leacul ar fi să faci 
ca viaţa spirituală personală a tutul0t· acestor 
persoane atât de ocupate să tindă către mai multă 
interiorizare: şi aşa să restabileşti echilibrul. Ru
găciunea lor ar trebui să fie cucernică şi recu
leasă, ca să le ajute să pună adâncime şi miez 
în formele ce le 'ndeplinesc: şi - cum viaţa lor 
spirituală se desvoltă- să le ajute să desvolte 
acea nepreţuită artă de reculegere repede, în 
timpurile grele, artă care e neîntrecută în puterea 
ei de a restabili şi a cimenta legăturile noastre 
cu Dumnezeu. Acest plan nu însemnează o formă 
intensă, bigotă, de credinţă. Dar însemnează o 
astfel de hrănire înţeleaptă a sufletului, încât să 
te pregătească de a întâmpina toate cererile ce ţi 
se fac fără teamă de secătuire a puterilor spiri
tuale. Sfântul Bonaventura, într'un paragraf bine
cunoscut, împarte oamenii rugăciunei în trei 
categorii diferite: întâiu, acei cari se 'ndreaptă 
mai ales spre cereri; al doilea, cei cari fac 
mai mult speculaţii şi în urmă, cei cari se 
ridică deasupra acestor două clase, pâna lacomu
niunea extatică cu Dumnezeu. Clasificarea este 
bazat~, de bună seamă, pe întreita făgăduială a lui 
Christos, referitoare la rugăciunea ce cere, cea 
care caută şi cea care bate la uşe. Şi, acea 
făgăduială arată, sub simboluri, un adânc adevăr 
psichologic şi spiritual, anume puterea şi locul 
unei adevărate dorinţi sufleteşti. Părerea lui Bona
ventura este că toate trei tipurile, cel ce cere, cel 
ce gândeşte şi cel ce judecă, luate împreună sunt 
necesare pentru ca să formeze viaţa de rugăciune 
în biserică. Cred că e drept să spui, că într'o 
măsură mai mică, e nevoie de câte ceva din fie
care din aceste elemente şi în orice viaţă spiri
tuală mai complectă, dând astfel o ţintă suprana
turală voinţei, intelectului şi sufletului. De la 
fiecare din noi se cere să avem şi dorinţi, să şi 
cercetăm, să şi contemplăm cu iubire: şi mai 
mult se cer acestea dela preoţi. Proporţiile va
riază pentru fiecare suflet: dar de sigur că e bine 
când ne facem disciplina spirituală, să ţinem 
seamă de toate aceste aspecte. 

Atâta deci, despre ţintă, în general. Ce putem 
însă spune despre mijloacele prin cari o putem 
atinge ? Sunt patru lucrurile cari, mi se pare mie, 
ar trebui să-şi găsiască locul în orice viaţă reli
gioasă complectă: şi dacă ni le a.ducem aminte, 
aceasta ne ajută să ne păstrăm viaţa religioasă 
bine echilibrată. Avem nevoie, întâiu, de mijloace 
prin cari să dobândim şi să păstrăm o atitudine 
corectă; apoi, hra.nă spirituală potrivită - hrană 
adevărată, hrănitoare, şi nu credinţă moleşită. 
"Eu sunt hrană pentru cei crescuţi" spunea vocea 
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lui Dumnezeu Sfântului Augustin: "Creşte şi 
hrăneşte-te de la Mine". In al treilea rând, avem 
nevoie de o educaţie care să ne ajute să creştem: 
să n~ formeze puterile spirituale, îndrumându- le 
către o expansiune şi o eficacitate din ce în ce 
mai mare. In al patrulea rând, avem, sau trebuie 
să avem o activitate spirituală bine determinată, 
şi să avem grije să ne pregătim pentru ea. 

Fiecare din aceste patru nevoi este întâmpinată 
de un alt fel de rugăciune. Atitudinea corectă a 
sufletului, faţă de Dumnezeu este câştigată şi 
păstrată prin rugăciunea de adoraţie. Hrana ne
cesară pentru creşterea ei se obţine prin lecturi 
spirituale şi meditaţie, ca şi prin forme mai directe 
de comuniune. Acele meditaţii vor forma un 
stadiu important în îndrumarea calităţilor spiri
tuale, ce sunt formate mai târziu prin rugăciunile 
pe cari fiecare din noi se simte mai pregătit să 
le întrebuinţeze. In sfârşit, lucrul care poate fi 
făcut de 5Ufletul ce se roagă acoperă întreg tă
râmul intercesiunei şi al sacrificiului personal. 
Să luăm deci, întâiu, realizarea şi păstrarea 

unei drepte atitudiniJfaţă de Dumnezeu : acel pro
fund sentiment cucernic, inspirat de realitatea Lui 

•. transcendentă, acea legătură umilă şi respectoasă 
ţde care depinde tot restul. Nu mă îndoiesc că 

pentru toţi cei, cari consideră serios viaţa spiri-
tuală şi-mai presus de toţi, pentru preoţi,-această 
rugăciune de laudă întrece toate celelalte forme 
de putere educatoare şi curăţitoare. Ea singură 
ne poate întări conştinţa despre supranatural, poate 
cuceri grija veşnică ce-o avem de noi înşine, să 
ne deschidă sufletele, să ne hrăniască şi să iu
ţească conştinţa ce-o avem despre minunăţia lui 
Dumnezeu. Sunt două mişcări cari trebuie să fie 
presente în mod natural, în orice viaţă spirituală 
complectă. Energia, în rugăciune, trebuie să fie 
îndreptată de o parte, către Dumnezeu, de cealaltă, 
către oameni. Prima mişcare îmbrăţişează întreaga 
serie de comuniune spirituală între suflet şi Dum
nezeu : prin ea ne 'ntoarcem către Realitatea Di
vină, scăldând, ca să zicem aşa, sufletele noastre 
în Lumina Veşnică. Apoi ne 'ntoarcem, în miş
carea a doua, cu pacea şi energia câştigată astfel, 
la lumea naturală, acolo, ca să facem o lucrare 
spirituală pentru şi cu Dumnezeu, pentru ceilalţi 
oameni. Acest fel de rugăciune, ca şi întreaga 
viaţă spirituală a omului "pluteşte între ceeace e 
nevăzut şi ceace-i văzut." Amândouă aceste cu
rente sunt necesare tutulor creştinilor: dar cel 
de-al doilea nu poate fi însă bine făcut decât 
atunci când primul îşi are locul cuvenit. Adâncimea 
legăturilor nevăzute ale sufletului trebuie să ia 
înaintea revărsărei lui asupra lumei, dacă vrem 
să fie bine păstrat. . 

Aceasta însemnează că lauda şi nu cererile, 
trebuie să fie adevăratul nucleu al vieţei de rugă
ciune, căci rugăciunea sau este o acţiune supra• 
naturală, sau nu e nimic: şi trebuie să fie în
dreptata întâiu către scopuri supralumeşti. Tot ce 
mărturiseşte legea tundamentală a sutletului: 
vine de la Dumnezeu, aparţine lui Durnne
zeu şi este destinat lui Dumnezeu. Trebuie 
să înceapă, să se sfârşiască şi să fie încercuit 
în atmosfera de laudă: să caute pe Dumne-
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zeu pentru şi Hn El însuşi. Influenţa noastră ca 
cei ce comunică lumina şi dragostea supremă, 
depinde în mod direct de aceasta. Intr'o astfel de 
rugăciune de adoraţie ne deschidem sufletele larg 
ca să primim Duhul său cel totdeauna prezent, 
micşorându-ne pre noi, şi .mărturisind nimicnicia 
noastră. Numai sufletul ce s'a dat astfel lui Dum
nezeu devine o parte în trupul mistic prin care 
El lucrează asupra vieţei. Chemarea lui este să fie 
cel ce primeşte şi transmite binecuvântarea. 

Şi nu-i aceasta o activitate practică? Desigur 
că pentru creştini este singura activitate practică. 
Dar uneori ne grăbim aşa de mult să dăm, în
cât uităm că prima noastră datorie este să pri
mim, şi că Dumnezeu va lucra prin noi numai 
în măsura în care vom fi cuprinşi de dragoste ce 
i se închină şi doruri ce-i stau deschise. Numai 
atunci când sufletele noastre sunt pline, putem 
să ţintim să dăm daruri de înţelegere spirituală 
şi celorlaţi oameni. Leacul împotriva acelui sen
timent de secătuire, acel dureros gând de sărăcie 
spirituală, pe care-l au aşa de des lucrătorii pe 
tărâm religios, este, sunt sigur, un spirit care nu-i 
condus în rugăciune de cereri, ci de simţimântul 
de adoraţie. Când ne dăm seama că cererile ce 
ni se fac strică echilibrul nostru lăuntric, când 
simţim griji şi secătuiri, să fim siguri că trebuie 
să ne oprim ca să restabilim legăturile funda
mentale dintre sufletul nostru şi Realitatea Veş
nică. "Sufletele noastre nu vor avea pace de 
cât în Tine." Nu mai când sufletele noastre se 
vor odihni astfel în Dumnezeu, în adoraţie li
niştită şi uitătoare de sine, putem nădăjdui că 
vom putea arăta minunăţiile Lui şi altor oameni. 

In curentul acestei rugăciuni de laudă, sufletul 
este scăpat de lupta şi încurcăturile din viaţa tre
cătoare: e ridicat mult mai sus decât neînţelege
rile mărunte, grijile şi vanităţile trecătoare şi ni
meni nu scapă de ele. E ridicat la Dumnezeu, 
ascuns în El. Aceasta este singura cale prin care 
poate să dobândească acea desăvârşită uitare de 
sine, care e rădăcina păcii şi puterii lui, şi pe 
cari nu le putem dobândi atâta timp cât facem 
din rugăciunea noastră întâiu un mijloc de a do
bândi daruri pentru noi şi pentru ceilalţi dela 
Dumnezeu, în loc de a o face un act de dăruire a 
a persoanei noastre. Sunt sigur că învăţăm mai 
mult despre Dumnezeu cu încetul şi pe ne
simţite, prin atitudinea aceasta de laudă umilă, 
de cât am putea nădăjdui să dobândim prin ori
câtă cercetare cu mintea noastră. Pentrucă prin 
ea, sufletul nostru recapătă, dacă n'ar fi decât 
pentru o clipă, legătura fundamentală a micului 
spirit creat cu Izvorul său Veşnic: şi timpul pe
trecut aşa ca să dobândim şi să păstrăm această 
legătură este bine întrebuinţat. Prin ea respirăm 
adânc atmosfera veşniciei şi când facem acea
sta, umilinţa şi bunul-simţ ne apar ca fiind 
acelaşi lucru. Inţelegem, şi iar înţelegem mieimea 
niminicia noastră, şi mărimea, constanţa lui Dum
nezeu. Şi noi ştim ce nepreţuită este această în
ţelegere, pentru toţi cei cari trebuie să înfrunte 
marea primejdie spirituală de a crede că învaţă 
pe altii despre Dumnezeu. 

Mai mult chiar, din această rugăciune de laudă 
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şi din plăcutu! sacrificiu de sine însuşi, c~ o ~n-~ 
soţeşte, par să izvorască toate celelalte d1spoz1ţ11 
ale sufletului nostru pentru rugăciune. O adâncă 
mărginire umilă, conştiinţa imperfecţiei şi nevred
niciei noastre, dragoste arzătoare şi crescândă ce-i 
însetată să se reverse asupra altor sufllete; toate 
aceste sunt semne ale vitalităţii spirituale, care 
depinde de contactul iubitor al sufletelor n&astre 
cu Dumnezeu. Deaceea este desigur neasemuit 
de important pentru cei ce sunt chemaţi l'a o 
viaţă de serviciu, să hotărască ca nimic să nu-i 
împiedice lfela rugăciunea adâncă şi regulată, plină 
de dragoste şi de laudă: rugăciune plină de in
tin"\itate şi cucernicie. Numai ea dă putere şi pa
cea sufletească şi împiedică ispita de a părăsi lu
crul pentru Dumnezeu. Cred că dacă n'ai mai 
mult decât o jumătate de ceas pe care să o treci 
în rugăciune, în fiecare dimineaţ2, nu-i prea mult 
să te hotărăşti ca jumătate din acel timp să-l treci 
în laudă. Căci e sâmburele servkiului cerut de 
Dumnezeu de la oameni, şi din neglijarea lui ur
mează multă lipsă de adâncime şi putere spirituală. 
Ea este rugăciunea cea mai aducătoare de linişte, 
de pace şi de încredere. ,,Neasemănată, foarte 
neasemănată, zice de Kempis, este încântarea crea
torului cu creatura, a veşniciei cu timpul, a lu
minei n~secate cu cea luminată." Dar aceasta n'o 
ştiu decât cei ce au experimentat dragostea plină 
de laudă. Ai putea uşor spune: toate astea-s foarte 
bune, şi toţi suntem de acord asupra frumuseţii 
şi necesităţii acestui fel_ de rugăciune. Dar cum 
să ne obişnuim cu această atitudine aţintită asu
pra lui Dumnezeu, când noi suntem restrânşi şi 
distr,rţi de atâtea îndatoriri externe? Aceasta ne 
d'Jc;.; să privim celelalte elemente necesare ca să 
păstrăm viaţa spirituală în întregimea ei-la hrana 
;;i educarea ei. Dacă vrem să desvoltăm această 
putere de comunicare, să răspundem darului ce 
ne chiamă către ea, trebue să ne hrănim sufletele 
cu grije şi regulat cu gânduri despre Dumnezeu 
cât putem mai frumoase: şi să ne formăm aten
ţia şi simţirea astfel încât să asculte de voinţa 
în,;hinută lui Dumnezeu. Trebuie să devenim şi 
să ne păstrăm pregătiţi sufleteşte. 

Vom încerca, desigur, să dăm hrana şi educaţia 
a.ceasta în diferite chipuri. Nici un suflet nu poate 
nădăjdui să asimileze tot ceea ce ni se oferă de 
îrnbcl~ugata Realitate. Aşa, unele firi sunt atrase 
mai mult de către adoraţie, gândindu-se în tăcere 
I~ presenţa nelimit3.tă şi neschimbătoare a lui 
Dumnezeu; alţii, uitându-se la Christos, sau me-
ditând asupra faptelor şi vorbelor Lui, aşa cum 
ni-s date în Evanghelie, se pierd într'o comuni
care plină de dragoste, în El. Unii înţeleg cel mai 
bine adoraţia prin sfintele taine. Nu putem toţi 
să simţim toate acestea în toată bogăţia lor: des
voltarea noastră spirituală nu-i destul de mare să 
le coprindă astfel. Deaceea ar trebui să între
buinţăm simplu şi modest acele forme de medi
taţie şi de rugăciune care ne-ajută mai mult şi 
către cari ne simţim atraşi mai adesea, în clipele 
noastre de linişte. Noi creştem hrănindu-ne, nu 
forţându-ne: şi trebue să ne mulţumim şă ne hră
nim cu hrana pe care o digerăm mai bine şi să 

lăsăm pe cealaltă· pentru cei cărora le place. To
tuşi, făcând aceasta, am fi foarte înţelepţi dacă 
n'am neglija cu totul nici chiar acele forme de 
spiritualitate cari ne atrag mai puţin. Astfel, ru
găciunea naturală a unui suflet gânditor, atrasă 
puternic de Concepţia Spiritului Veşnic şi Infinit, 
devine pace abstractă şi neomenească, dacă nu e 
contrabalansată de ceva date istorice revelate, de 
o completate prin tainele spiritului şi ale simţu
rilor: cel născut contemplativ se adânce,te în tă
cere, fără o disciplină de rugăciune cu cuvinte, 
în timp ce adoraţiunea îndreptată asupra lui Chri
stos pierde din adâncime şi cucernicie dacă ţinta 
adoraţiei nu este în lumina v;eşniciei. Deaceea e 
bine să păstrezi în minte conştiinţa bogăţiei în
tregi din care se hrănesc sufletele noastre. 

Este, totuşi, un fel de rugăciune pe care poate 
să-l folosească toate aceste diferite tipuri şi grade 
de desvoltare spirituală, şi să şi-o însuşească, şi 
care-i neîntrecută în eficacitatea psichologică şi 
religioasă. Este aşa numita "rugăciune de aspi
raţie." Intrebuinţarea deasă şi consacrată a unor 
scurte expresii de dragoste şi admiraţie neajută, 
am zice, ca minţele noastre să rămână îndreptate 
pe calea ce:i bună, şi să nu-şi piardă niciodată 
puterea de a se păstra într'o preocupare de cu
cernică reculegere. Psalmii, Confesiunile Sfântului 
Augustin, Pe urmele lui Christos, sunt toate pline 
de astfel de rugăciuni, cari variază dela concep
ţia lui Dumnezeu cea mai personală, la cea mai 
impersonală, şi se potrivesc cu orice temperament 
şi stare sufletească. Ele întind şi întăres.c muşchii 
noştri spirituali: şi chiar într' o atmosferă foarte 
încărcată, ne dau prilejul de a aspiră. adânc aerul 
de munte, Obiceiul de a te înălţa astfel este greu 
de dobândit, dar odată câştigat, exercită o influentă 
mereu crescândă asupra vieţii sufletului. Gândeşte 
la Sf. Francisc din Assisi care repetă. toată noap
tea : "Dumnezeul meu şi Totul. Ce eşti Tu, şi 
ce sunt eu?" Nu e aceasta o minunată rugăciune 
de laudă? Strigătul umilei creaturi, încântată, pri
vind la Domnul şi Creatorul ei? Gândeşte la stri
gătul psalmistului: ,,Pe cine am în cer, decât pe 
Tine? Şi ce mai doresc eu pe pământ, afară de 
Tine?" Nu pier toate detaliile uricioase şi obosi
toare, atunci când ne hrănim cu asemenea vorbe? 
Şi nu ne întorc 'napoi, la adevărul că cel mai 
însemnat lucru, în rugăciune, nu este nici ceea ce 
cerem sau ceeace spunem, ci atitudinea noastră 
faţă de Dumnezeu? Ajungem deci la aceea că 
credinţa personală a preotului trebuie să fie în
dreptată către Dumnezeu. Trebuie să se confor
meze regulei hotărâte de marele Beiulle: că le
găturile omului cu Dumnezeu constau numai în 
laudă şi supunere, şi că aceste două atitudini 
ale sufletului coprind întreagă viaţa lui sufletească 
şi trebuie să fie evocate şi exprimate în rugă
ciunea sa. 

Problema hranei necesare vieţii noastre spiri
tuale trebuie să trateze, de bună seamă, şi des
pre lecturele noastre spirituale. Şi sub acest nume 
putem să înţelegem meditaţiile asupra Scripturei 
sau adevărurilor religioase: reculegerea, reflexiunea 
asupra celor_ ce-am auzitJ ca o digerare a ceeace 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



am înghiţit, aşa ca să putem aplica nevoilor noa
stre. Lectura spirituală este, sau cel pl!lţin, poate 
fi, în al doilea rând după rugăciune, ca element 
ce desvoltă şi sprijineşte viaţa interioară. Prin ea 
avem această toată bogăţie supranaturală a nea
murilor: tot ce se ştie despre Dumnezeu. N'ar 
trebui să o mărginim la Sfânta Scriptură, ci ar 
trebui să conţină cel puţin vieţile şi scrierile sfin
ţilor: căci în religie, varietatea hranei e mult mai 
bună decât un regim monoton. O astfel de lec
tură, bine făcută, este un adevărat act de înfră
ţire socială. Nu ne dă numai informaţii, dar şi 
comuniune: adevărată comuniune cu sufletele 
mari ale trecutului, cari sunt cinstea şi mândria 
neamului creştin. Studiind vieţile şi munca lor cu 
atenţie şi cu simpatie; cetind istoria şi scrisorile 
familiei : încercând să înţelegi punctul de vedere 
al familiei, descoperim, încetul cu încetul, că acei 
oameni au fost la început, nu la urmă, ca şi noi. 

Sunt oameni ce s'au devotat aceleiaş lucrări 
şi s'au lovit adesea de aceleaşi greutăţi şi totuşi, 
ale căror izbânzi ne umilesc: ei pot să ne spună 
din ce în ce mai multe, pe măsură ce învăţăm 
să iubim mai mult, despre legăturile sufletului cu 
Realitatea. Confesiunile Sfântului Augustin, Dia
logul Sf. Caterina din Suria, Predicile lui Tauler, 
viaţa Sf. Teresa, cartea fratelui Laurenţiu, jurna
lul lui Fox-citirea liniştită şi primitoare a acestor 
scrieri ne lărgeşte nespus de mult sfera noastră 
socială şi pe cea spirituală.-E unul din mijloacele 
prin cari putem să simţim mai bine comuniunea 
cu Sfinţii. 

Noi ştim cu k>ţii ce mare ajutor este să trăim 
printre buni creştini, sau să fim în strânse legă
turi cu ei: cât de mult datorim, în viaţa noastră, 
contactului cu ei, şi cu greu este să lupţi singur 
într'un mediu necreştin. In sfinţi găsim întotdeauna 
tovărăşia bunilor creştini. Suntem în legătură cu 
tipul ideal de creştini. Influenţa lor personală se 
simte încă, secole după ce ei au părăsit lumea, 
aducându-ne aminte de nenumăratele căi prin cari 
Duhul lui Dumnezeu lucrează asupra oamenilor, 
prin oameni, şi de marea noastră răspundere în 
această privinţă. Sfinţii sunt mari creştini ce-au 
făcut experienţe adânci şi mari descoperiri asupra 
lui Dumnezeu datorită sacrificiului întreg al vieţii 
şi persoanei lor: şi după cum citim în vieţile şi 
lucrările lor, ne vor împărtăşi, din cunoştinţele 
lor, cât de mult vom putea voi să primim. De
sigur, pe măsură ce noi creştem mai mult, sfinţii 
ne vor spune mai mult: vom descoperi la fiecare 
lectură nouă secrete pe care nu le-am fi bănuit. 
Cărţile lor sunt llucrări de specialişti, dela care 
putem învăţa mai mult despre Dumnezeu şi despre 
sufletele noastre. 

Deaceea printre cărţile mai des folosite, din bi
blioteca unui preot, ar trebui să fie cel puţin câ
teva din cele ce le-am menţionat: sunt neegalate 
în puterea de a ne lărgi orizontu!, ne scot adesea 
din ţarina săracă în care mulţi din noi trebuie să 
lucreze, aducându-ne aminte de munţi şi de mare. 
Şi afară de aceste11, lectura noastră ar trebui să 
cuprindă şi acele manuale atât de bune, de în
.drumare spirituală, în care e condensată experi-
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enţa adâncă a sufletelor sfinte, ca: Pe urmele lui 
Hristos, şi altele. Niciodată nu poţi zice că ai 
sfârşit o asemenea carte. Trebuiesc cetite şi re
citite, ţesute în însăşi esenţa minţii noastre: astfel 
f.ormându-ne o conştiinţă bogată şi vie despre tot 
ce se cuprinde în viaţa spirituală creştină, pă
trundein adânca realitate ce mijloceşte tutulor în
ţelegerea acestei vieţi. 

Dacă facem aceste lecturi aşa cum trebuie, ele 
sunt cu adevărat o formă de rugăciune. Nu dau 
numai îndrumări spirituale ci, şi aceasta este şi 
mai important, ne dau simţământul nevredniciei 
noastre. Cu cât ne gândim mai mult la perfecţi
unea spirituală şi la curajul cerut de creştinism 
şi realizate aşa de modest şi liniştit de către marii 
slujitori ai Domnului, se adânceşte şi mai mult 
conştiinţa imperfecţiei noastre. Poate că cea mai 
bună introducere la meditaţii asupra marilor vir
tuţi creştine - Dragostea, Răbdarea şi Modestia
este să vezi întâiu acea virtute la lucru, în viaţa 
vreunuia dintre sfinţi. Şi-i bine să ne gândim în
totdeauna asupra acestor calităţi, din cauza acelei 
legi a vieţii psichice prin care căutăm să devenim 
ceeace admirăm. De fapt, ne facem mai buni, nu 
printr'un conflict direct şi sbuciumat cu greută
ţile şi defectele noastre, ci privind la dragostea, 
bucuria şi pacea sfiqţilor: recunoscând idealul 
lor: pornin<li111-ne v o i n ţ a şi dorinţele pe acea 
cale. Pe calea aceasta putem folosi astfel de lectură 
ca să ne pregătească drumul către meditaţie sau 
rugăciune, când ne însuşim îndemnurile ce ni le dă. 

Şi meditaţia nu numai că hrăneşte mintea şi 
sufletul, ci le şi disciplinează, obişnuindu-ne să 
ne fixăm atenţia asupra subiectelo!" spirituale, artă 
foarte grea, mai ales pentru cei ce au atâtea griji 
şi răspunderi. Ne ajută să ne învingem distracţia, 
şi formează, în cei mai mulţi dintre noi, deprin
derea aceea de adâncă reculegere în care sufletul 
se bncură fără nici o sforţare de darurile lui 
Dumuezeu. Meditaţia e socotită de obiceiu, şi cu· 
drept cuvânt, ca unul din elementele principale, 
într'o viaţă ordonată, spirituală. Cred că cei mai 
mulţi din cei ce şi-au dat osteneala să se înveţe 
cu ea, îşi primesc hrana spirituală din belşug, 
prin acest exerciţiu de gânduri pline de dragoste 
şi înţelegere: trebuie să pătrunzi, să eercetezi şi 
să aplici tu personal faptele şi cuvintele lui 
Christos sau ale sfinţilor, ·sau concepţiile funda
mentale ale religiei. Nu-i nevoie să vorbim aci de 
feluritele metode prin cari putem s'o învăţăm şi 
s'o practicăm: sunt bine cunoscute şi descrise 
foarte adesea. Toate se aseamănă prin faptul că 
îndrumează către scopuri spirituale calităţile noa
stre omen~şti: prin ea câştigăm şi învăţăm să ne 
folosim imaginaţia vizuală, sentimentele, gândirea 
şi voinţa. 

Sunt totuşi unii cari găsesc că nu pot să facă 
aceste meditaţii: sforţarea îi paralizează. Atunci 
când lipsa aceasta e adevărată, şi nu o lene de
ghizată, coexistă deohiceiu cu o puternică încli
nare către o comuniune mai simplă cu Dum
nezeu: acea atenţie iubitoare şi atotcuprinzătoare 
care-i numită uneori „ înţelegere simplă" sau „ru
găciune din inimă" şi a fost descrisă minunat ca 
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„rugacmnea care nu spune nimic în cuvinte, dar 
cuprinde totul: nu cere nimic anume, şi totuşi 
menţionează. tot". Cred că cei în care această ten
dinţă e puternică ş1 persistentă ar trebui să-i ce
deze, să renunţe la sforţările lor proprii şi să 
se'ndrepte pacinic către acea formă de comuniune 
către care se simt atraşi ; să-şi aducă aminte că 
orice putem face în lumea rugăciunei reprezintă 
numai felul nostru personal de a actualiza o mică 
părticică din posibilităţile supranaturale oferite 
neamului omenesc, şi că orice încercare de a re
duce legăturile sufletului cu Transcendentul la 
un singur sistem sau formulă este condamnat 
dintru început. 

Fuga după un anumit fel de meditaţie sau de 
reculegere se condamnă de la sine, făcând să 
lucreze legea efortului invers proporţional şi con
centrând atenţia asupra efortului de a medita, în 
loc de a o concentra asupra rezultatului ei supra
natural. Totuşi nu arareori se întâmplă să vezi 
oameni ce se silesc, dintr'o greşită înţelegere a 
îndatoririlor lor, să desvolte sau să continue o 
metodă spirituală care n'a fost niciodată potrivită 
cu firea lor, sau dela care au păşit acum mai 
departe. Distrug, de pildă, de bună voie, o ten
dinţă puternică de comuniune în tăcere cu Dum
nezeu, căsnindu-se să ia obiceiul unei zilnice 
meditaţii exprimate, fiindcă şi-au impus aceasta 
ca o îndatorire în viaţa lor: sau fac mereu aceleaşi 
rugăciuni de intercesiune la cari s'au legat cândva, 
şi cari acum mărginesc libertatea lor de a se 
apropia de Dumnezeu. Pe de altă parte, persoane 
cărora Ie e foarte uşor să exprime ce simt şi 
cari au nevoie de sprijinul imaginilor concrete, 
fac sforţări foarte mari ca să tacă, pentrucă au 
cetit aşa nu ştiu înce carte. Adevărata rugăciune 
fără cuvinte e plină de putere şi de frumuseţe: 
cred totuşi că-i greu să fie ceva mai paralizant 
decât această pasivitate, când e voinţa forţată. 
Nu astfel ne putem hrăni sufletul: singurul re
zultat n'ar fi decât o indigestie spirituală. Repet, 
nu toţi sunt hrăniţi cu acelaşi fel de hrană, sau 
chemaţi de Dumnezeu la acelaşi fel de activitate 
spirituală: varietatea îndreptăţită din natură, este 
imitată şi în viaţa supranaturală. Lucrul cel mai 
important este să descoperi ce te hrăneştP. pe tine 
mai bine, îţi deschide şi-ţi armonizează sufletul 
mai bine, acum, în acest grad al desvoltării tale. 

Am vorbit niţel despre felul în care ne putem 
întrebuinţl clipile noastre de reculegere, ca să 
ne întărim într'o dreaptă atitudine: să ne hrănim 
sufletele: să ne lărgim orizontul şi să ne adâncim 
cunoaşterea bogăţiei şi misterelor lui Dumnezeu. 
Ce putem spune acum despre educaţie, în rugă
ciune? Aceasta e o nevoie care ne apără de 
aproape pe fiecare, şi de grije căreia nu scăpăm 
niciodată complect, în viaţa aceasta. Aci ajungem 
pe acel tărâm îndoelnic unde se întâlneşte religia 
cu psichologia. Trebuie să întrebuinţăm pentru 
viaţa noastră spirituală şi legăturile noastre spi
rituale o maşinărie psichică care a fost alcătuită 
pentru a lucra cu problemele şi nevoile vieţei 
noastre trupeşti, şi pentru a face legătura cu 
lumea fizică. Şi acea maşinărie psichică, aşa cum 

ştim cu toţi, e adesea rebelă şi greu de potrivit. 
Este în legătură mult mai strânsă cu reacţiile 
noastre motorii şi sensoriale decât cu dorinţele 
şi credinţele noastre spirituale. Are o tendinţă, 
datorită unui vechiu obiceiu, de a răspunde uşor 
oricărei excitări venite din lumea din afară. Şi 
are o dificultate înăscută în a se reculege în sinea 
sa, rămânând atentă la lumea internă. Noi toţi 
trebuie să învăţăm lucrul acesta şi s~-1 facem; 
şi nici atunci, lature aceasta a educaţiei noastre 
nu este sfârşită. Nu-i nevoie să mergem prea 
departe ca să vedem aceasta: e un lucru pe care-l 
ştie orice creştin activ. Unul din marile rezultate 
ale rugăciunii regulate constă tocmai a ne forma 
maşinăria psihică aşa ca să răspundă îndatoririlor 
ce i se cer, în viaţa spirituală. 

E un lucru foarte trist în religia noastră per
sonală, faptul că noi toţi pierdem aşa de mult 
timpul atât de măsurat, pe care i-l putem da. Şi 
timpul pierdut se poate împărţi în două. categorii: 
distracţie şi uscăciune. Nimeni nu poate scăpa de 
ele, dar datoria fiecăruia dintre noi este să le 
reducem cât se poate de mult. O să vorbesc mai 
târziu de uscăciune. Cât despre distracţie, ea e 
de două feluri, fundamentală şi mecanică. Dis- ţJ 
tracţia fundamentală este cu ad~vărat lipsă de ':l 
de atenţie: şi lipsa de atenţie este lipsă de interes .. '1 

Noi suntem foarte rar distraţi atunci când suntem 
interesaţi cu adevărat; acolo unde ţi-e comoara, 
îţi va fi şi inima. S-ta Tereza sfătueşte pe călugă
riţele ei să-şi „ia la început vre-o tovarăşă, când 
se duc să se roage:" acesta-i un leac împotriva 
distracţiei fundamentale. 

Un altul, potrivit în special pentru cei cari gă
sesc că e cu neputinţă să uite apăsarea grijilor 
externe şi a intereselor îndreptăţite, constă în a 
face ca acele griji şi interese să devină subiectul 
rugăciunei, dobândind astfel interesul prin conto
pire, în loc să-l cauţi prin luptă.~Pe de altă parte, 
în distractia mecanică adâncul sufletului rămâne 
în stare de rugăciune, voinţa şi dorinţa nu se 
schimbă; dar reculegerea este turburată de gân
duri involuntare şi imagini ce trec mereu pe di
naintea ochilor şi a câmpului conştiinţei noastre. 
Leacul este educarea răbdătoare şi constantă 
a sufletului: formarea gradată a canalelor prin 
care poate pătrunde energia noastră spirituală. 
Rugăciunea cu voce tare, dacă-i bine îrntrebuinţată, 
poate fi de mare folos în privinţa aceasta. După 
cum ştim, prin ea nu dăm noui informaţii lui 
Dumnezeu, dar prin ea căpătăm acea dispoziţie 
în care ne putem apropia de El. Este mijlocul 
prin care ne articulăm bunurile încă neformulate. 
Şi dacă cineva ar spune că rugăciuuea vorbită 
este o auto-sugestie, aş răspunde că, în mare 
parte este auto-sugestie: ba şi mai mult, că tre
buie să sugerăm minţilor noastre rebele sau ră
tăcitoare asemenea idei spirituale. Este o metodă 
pe care ne-a dat-o Dumnezeu. A fost folosită în
totdeauna de persoane credincioase: şi nu trebuie 
să ne temem de a face ceeace a fost întotdeauna 
făcut cu profit, numai pentrucă psihologia i-a dat 
un nume urât. Rugăciunea aceasta este o lucrare 
practică, nu o necesitate spirituală. Face sugestii 
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directe sufletului nostru, aducându-ne aminte de 
adevăruri pe cari prea adesea le uităm. Aţinteşte 
atenţia asupra lucrului de care-i vorba: pune stă
pânire pe maşinăria noastră sufletească şi o în
îndreptează către o ţintă spirituală. Aceasta nu-i 
numai părerea psichologiei. Este şi a marilor stă
pânitori ai rugăciunei. "Nu e nevoie/' zice Grou, 
să recurgem la manifestări formale ca să fim au
zi ţi de Dumnezeu nici chiar când e vorba de lu
cruri adânci, sufleteşti: şi dacă o facem, o facem 
mai puţin pentru El decât pentru noi, pentru ca 
să ne păstrăm atenţia în faţa Lui. Slăbiciunea 
noastră are adesea nevoie de ajutorul unor ase
menea acte, dar ele nu formează esenţa rugă
ciunei, Dacă am pătrunde acest presupus ca
racter mecanic şi nereal al rugăciunilor expri
mate, care îngrijeşte pe unii oameni, ar înceta de 
a ne mai turbura. Dacă o folosim cum trebuie, 
ne poate pregăti cu încetul pentru conştiinţa con
tinuă a prezenţei lui Dumnezeu. De mare preţ, 
în privinţa aceasta, este acea practicare a acelor 
aspiraţiuni despre cari am vorbit deja. Multe din 
aceste „acte," dacă ne gândim la înţelesul lor, 
sunt juvaeruri ale credinţei, minunate în cere
rile şi năzuinţele lor, în stare să ne deschidă 
nesfârşita lume a contemplaţiei. Dau minţei ceva 
dece să se agaţe, o liniştesc, şi ne îndeamnă să 
simţim dragostea, regretul sau bucuria pe care o 
sugerează. Indepărtează gândurile ce te distrează 
şi ne obişnuiesc viaţa spirituală să se îndrepte, 
din ce în ce mai mult, pe căile ce i le arată. 

Când se formează asemenea obiceiqri - şi asta 
ia timp - ele sunt pentru lucrătorur cel ocupat 
un nesfârşit izvor de pace şi de siguranţă. Aşi 
merge şi mai departe, şi aşi spune că ceeace este 
cunoscut sub numele de legea lui James-Lange 
are o influenţă directă asupra vieţei spirituale. Asta 
înseamnă că emoţiile noastre sunt foarte strâns 
legate şi adesea chiar evocate de mişcările mus
culare potrivite cu cari au fost asociate altă dată. 
Aşa, de pildă, când îngenunchiem, asta ne în
deamnă la rugăciune: şi multe alte forme mai 
complicate, în ritual, pe cari persoane cum trebuie 
le nesocotesc totuşi adesea, sunt îndreptăţite, din 
punct de vedere psichologic, pe aceeaşi bază. Acel 
adâ'lc psicholog, Sf. Ignaţiu, care nu lasă nimic 
la întâmplare, dă îndrumări foarte îngrijite şi de
taliate asupra atitudinei trupeşti a celor ce fac 
Exerciţii Spirituale. De pildă, el recomandă ca 
înainte de a mcepe o meditaţie să stai liniştit, la 
câţiva paşi de locul unde va fi făcută meditaţia 
şi acolo să te reculegi : să-ţi îndrepţi mintea cătr~ 
Dumnezeu, şi să socoteşti că Christos e de faţă 
şi atent la ceeace vei face. Numai duoă această 
pauză, care trebuie să fie destul de lungă ca să 
poţi spune Tatăl nostru, poţi să înaintezi şi să 
iei atitudinea cea mai potrivită cu lucrul ce- I ur
măreşti. Asta pare că sună ca ceva foarte artifi
cial: dar cred că oricine o va încerca timp de o 
săptămână va înţelege la urmă că Sf. Ignaţiu ştie 
bine cum să controleze mintea omenească. Nu 
ne vom desvolta niciodată, din punct de vedere 
spiritual, până când nu vom recunoaşte umilito
rul adevăr că. suntem încă pe jumătate· animale, 
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şi trebuie să potrivim faptele noastre cu natura 
noastră. 

Şi la urmă, doresc să spun ceva. despre un 
element care e prezent întotdeauna, în orice viaţă 
de rugăciune mai adâncită: uşurinţa de a ceda 
uscăciunei spirituale, dureroasă pentru orice bun 
creştin, dar mai cu seamă grozavă pentru cei a 
căror îndatorire este de a lucra cu suflete : 
timpurile când tot interesul îţi este împrăştiat, când 
limba religiei îţi pare fără înţeles şi-ţi este cu ne
putinţă, în adevăratul înţeles al cuvântului, să te 
rogi. Fiecare este în starea aceasta, din când în 
când: şi e o mare problemă pentru preot să ştie 
cum, în asemenea îmgrejurări, poate să slujească 
mai bine pe Dumnezeu şi celelalte suflete. 1n prim 
rând, intensitatea acestor stări se poate reduce mânu
indu-te pe tine însuţi cu înţelepciune: şi aci, un trata
ment întelept este datoria de a te recreia, cerin
ţele binecuvântărei cereşti coencizând cu bunul 
simţ. Pricina e adesea psichologică. E o stare de 
oboseală: uneori o reacţie împotriva unei excesive 
vieţi spirituale, alte ori, exagerând fJucrul care a 
cheltuit fără măsură rezervele sufletului. Ea ur
mează adesea unei epoci de puternic progres spi
ritual sau luminare. In orice caz, prima condiţie 
este să primeşti lucrul liniştit. Nu-l agrava, nu te 
sbuciuma, nu te preocupa de el, nu te amărî din 
cauza lui; dar întoarce-te, atâta cât poţi, către 
vreun interes pământesc sau către recreaţie şi 
„aşteaptă până când vor trece norii". Mulţi preoţi 
sunt aşa de storşi Duminica, după ce sfârşesc 
slujba, încât nici nu-şi mai pot face rugăciunea. 
Stare în care, după cum spunea unul, singurul 
dar de care se mai pot bucura este o baie caldă. 
Aceasta este o stare determinată de mărginirile 
lui psicho-fizice. 

Efortul şi resistenţa nu pot decât s'o înrăută
ţias.::ă. Dar răul poate fi schimbat în sacrificiu. 
Una din cele mai dureroase îndatoriri, în viaţa 
lucrătorilor pe tărâm religios, este că e adesea 
chemat să ajute altor suflete, atunci când el în
suşi este desnădăjduit. 

Trebuie să ia un chip liniştit, să asculte la ne
voile sau jal!ia lor, să se dea pe de-antregul ca 
să-i servească şi să nu trădeze niciodată nimic 
din starea lui personală. Şi aceasta e una din ex
perienţele cele mai mântuitoare ce-i pot veni : căci 
n'are nici un fel de hrană pentru încântarea de 
sine, şi-l îndreaptă cu totul către Dumnezeu. Cred 
că viaţa spirituală a preotului îşi dovedeşte va
loarea ei mai presus de toate în lucrul făcut în 
timpul de secătuire şi descurajare sufletească. 

Trad. de LILlANA ILIESCU. 

--~.-..~~~~..-..,,,.,,-.,. 

Un om nu poate face nimic într' o lară 
' 

rău întocmită şi măcar să tot poruncească, 
rămâne la vorba aceea: A poruncit cânelui, 
şi cânele pisicei şi pisica şoarecelui, iar 
şoarecele şi atârnat porunca de coadă. 

MIHAIL EMINESCU 
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LUMINA. LA.UNTRICA. 
1. Evanghelia şi viaţa eufleteasoli. - 2. Fericirea 

rbnită de om îşi !are . rădăoinile în lhntrnl vieţii 
enfleteşti. 8. "Eu sunt lumina lumii, oelaoe urmează 
Mie, nn va umbla întru întunerec, oi va avea lu
mina vieţii" (Ioan VIII 12). 4. Evangelia trebuie 
trăitA, nn numai cunodcntă, pentru a aprinde lumina 
ei în eufletul ot011lui. 

1. Ştiinţa omenească ajută la cunoaşterea 
lumii înconjurătoare şi a dat omenirii mi
nunate mijloace de înaintare a vieţii şi de 
stăpânire asupra atâtor şi atâtor elemente 
de preţ Nimic însă din toate acestea n'a 
izbutit să risipească întunerecul din lăuntrul 
fiinţei omeneşti sau să înfrângă puterea rău
lui, ce într'un fel sau altul, se arată biruitor 
chiar în cei mai aleşi fii şi închinători ai 
ştiinţei omeneşti. Dece aceasta? Pentrucă 
vieaţa lăuntrică a omului e o realitate de 
natură spirituală, pentru cunoaşterea căreia 
nu sunt niciodată deajuns mijloacele oferite 
de ştiinţa omenească. Se zbate bietul om 
să cucerească piscurile cele înalte ale necu
noscutului, se frământă să rupă peceţile 
tainelor ce întâlneşte la fiece pas, pune în
trebări peste întrebări şi în loc de răspuns 
primeşte repetarea ultimului cuvânt care 
răsună în puterea ecoului. Nu tot aşa creşti
nul. Sf. Apostol Pavel se priveşte pe sine 
însuşi ca celce în prima parte a vieţii lui 
fusese un om al cărţii şi al ştiinţei ome
neşti, iar când a voit Dumnezeu l-a făcut 
„slugă" a lui Iisus Hristos şi înfăţişează 
conţinutul vieţii lui lăuntrice din prima fază 
prin această întrebare: ,, Ticălos om sunt 
en I Cine mă va izbăvi de trupul morţii 
acesteea?" (Rom. VII 24). La care răspunde: 
,, Mulţumesc 1 ui Dumnezeu prin Iisus Hristos, 
Domnul nostru ... Că legea Duhului vieţiii 
întru Hristos Iisus m'a izbăvit de legea 
păcatului şi a morţiî "(Rom. IX 2). In acest 
răspuns se găseşte, dată pe faţă, deslegarea 
tainei celei mari pe care fiecare om o poartă 
în lăuntrul lui. Toată ştiinţa de carte şi 
filozofia nu ajutase tânărului şi râvnitorului 
Saul decât să-şi pună întrebări şi să constate 
stări de fapt întunecoase şi sigilate: ,,Cine 
mă va izbăvi de trupul morţii acesteea? '' 
Cunoscând evan2"helia şi recunoscând în 
Iisus Hristos pe Fiul lui Dumnezeu şi Mân
tuitorul lumii, sfântul Apostol Pavel poate 
să dea slavă lui Dumnezeu, să se declare 
slobod de legea păcatului şi deci în pose-

siunea unei lumini lăuntrice. Intr'adevăr 
evanghelia, ca ceeace este cuvântul lui Dum.:. 
nezeu, aruncă o lumină puternică şi com
plectă asupra vieţii sufleteşti şi totdeodată 
o împuterniceşte, o împodobeşte şi-i dă 
avânt de cucerire şi biruinţă. Cu ştiinţa poţi 
cuceri lumea din afară, lumea materială, cu 
evanghelia cucereşti lumea din lăuntru, lu
mea sufletească pe care o porţi cu tine. Cu 
ştiinţa cucereşti vremelnicia, cu evanghelia 
cucereşti veşnicia. Cu ştiinţa poţi, într'o mă
sură oarecare, să acoperi păcatul; cu evan
ghelia capeţi curaj să lupţi împotriva lui, 
să-l înfrângi şi să guşti adevărata mulţu
mire: împăcarea cu Dumnezeu şi cu tine 
însuţi, deci fericirea care îi este îngăduită 
omului în viaţa pă,mântească. 

Căci adevărata fericire e aceea care îşi 
are rădăcinile în lăuntrul vieţii sufleteşti, 
unde nu putem pătrundem decât cu ajutorul 
evangheliei. Unii caută fericirea în aurul 
pământului, în slava lumii, în împlinirea 
dorinţelor trupeşti, în alipirea de ceeace e 
pământesc şi trecător. Dar creştinul ştie că 
alături de aurul pământului e şi aurul su
fletului, alături de slava lumii e slava lui 
Dumnezeu, alături de dorinţele trupeşti sunt 
dorinţele spirituale şi alături de ceeace e 
pământesc e ceeace e ceresc şi veşnic. Pe 
acestea din urmă le caută creştinul şi'n ele 
îşi găseşte fericirea. Deci dar, înainte de aţi 
irosi puterile în scormonirea lucrurilor de 
preţ ale lumii înconjurătoare, îndreptează-ţi 
privirea în lăuntrul tău sufletesc. Fără în
doială că îndemnul acesta il cunoaşte lumea 
de mult. Niciodată însă nu l-a putut preţui, 
pentrucă nici nu l-a putut folosi, decât în 
măsura în care a încercat să facă aceasta 
pe temelia creştinismului. Pentru cercetările 
lor astronomice, oamenii de ştiinţă au lu
neta şi fel de fel alte instrumente, care de 
care mai fine. Pentru cercetările sufleteşti, 
Mântuitorul ne spune că fiecare om are o 
lumină. Iată cuvintele Lui: ,,Luminătorul 
trupului este ochiul. Deci de va fi ochiul 
tău curat, tot trupul tău va fi luminat; iar 
de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va 
fi întunecat. Deci dacă lumina, care este întru 
tine, este întunerec, dar întunerecul cu cât 
mai mult? (Mat. VI 22-23). 

Este aceasta o descoperire preţioasă şi 
anume a ajunge la siguranţa că în lăuntrul 
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t~u se afiă o 1umină, cu ajutorul căreia 
poţi zări toate-toate adâncimile nebuloase, 
din care răsar turburări, dorinţi deşarte, por
niri amăgitoare şi întristătoare. Nu este însă 
de ajuns, pentrucă mulţi creştini se socotesc 
în posesiunea unei lumini lăuntrice, fără ca 
să se bucure de pacea cu Dumnezeu. Dece 
aceasta? Pentrucă lumina lor lăuntrică nu 
e a prinsă dela adevărata 1 umină. Mântuito
rul vorbeşte de „lumina, care este întru 
tine", prin care trebuie să înţelegem pu
terea spirituală, sufletul pe care Dumnezeu 
l-a dat fiecărui om. Dar, într'altă parte Mân
tuitorul ne arată clar că, din pricina păcatu
lui, această lumină nu poate fi folosită în 
viaţa practică, decât într'un singur caz: atunci 
când această lumină îşi are împrumutată 
flacăra dela El, care este lumina lumii: ,,Eu 
sunt lumina lumii; celace urmează Mie nu 
va umbla întru întunerec, ci va avea lumina 
vieţii" (Ioan VIII r2). 

Creştini sunt mulţi, dar de lumina lăun
trică puţini se folosesc, pentrucă puţini au 
ajuns la înţelegerea adevărată a cuvântului 
Domnului: ,,Eu sunt lumina lumii". Poate 
mulţi sunt înclinaţi să creadă că pentru 
aceasta e nevoie de studii, de cunoaşterea 
cu deamăruntul a evangheliei şi a tuturor 
lucrurilor cari vin în atingere cu câmpul 
teologiei, prin urmare de specializare în 
cele creştineşti şi bisericeşti. Şi cum acest 
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lucru nu e cu putinţă, urmează că nu e 
dat să înţeleagă cuvântul Domnului: ,,Eu 
sunt lumina lumii" decât teologilor şi fe
ţelor bisericeşti. Ce greşeală mare stă în 
această socotinţă I Din pricina aceasta sunt 
mulţi creştini şi puţini, foarte puţini dintre 
ei cari se folosesc de lumina lăuntrică. A 
cunoaşte cuvântul Domnului, învăţătura bise
ricii şi rânduelile puse de ea spre mântu
irea lumii, este desigur lucru important. 
Insă atât nu e destul, căci sunt şi alţii cari 
au aceste daruri, dar de lumina lăuntrică nu 
se folosesc. Aceasta, pentrucă creştinismul 
este o doctrină, care numai atunci îşi des
coperă puterile şi minunile lui, când e trăit. 

Mântuitorule, Tu eşti lumina lumii şi 
deci lumina fiecăruia dintre noi. Fără lumina 
Ta, cine poate să citească în cartea veşni
ciei, cine poate să preţuiască darul lui Dum
nezeu şi să capete lumina lăuntrică I Fără 
lumina Ta cine poate să facă un pas mai 
departe pe calea desăvârşirii şi a sfinţeniei I 
Când inima noastră Te caută şi Te cere, 
nu zăbovi, rugămu-Te, să aprinzi în inima 
noastră lumina duhului Tău, chiar dacă ne
vrednicia noastră stă în veci neadormită la 
porţile ei zăvorite. Spre aceasta se îndreaptă 
astăzi dorinţele noastre curate şi Tu le vei 
auzi, Doamne, căci niciunul din ceice vin 
la Tine nu se întoarce îndeşert. Amin. 

Preol. MANEA POPESCU 

PRIMA APOLOGIE A SF- IUSTIN MARTIRUL 
XXXII. Moise, primul dintre profeţi, a 

a spus cuvânt cu cuvânt astfel: ,, Nu va 
lipsi domn din Iuda, nici conducător din 
coapsa lui, până ce va veni cel aşteptat; 
acesta este nădejdea popoarelor, cel care 
leagă mânzul său de viţă, şi care spală haina 
sa în sângele strugurelui" ( cf. Geneza 4 9,10 •11 ). 

2. (Dreptul) vostru este a cerceta şi a re
cunoaşte, până când la Iudei a fost domn 
şi rege cineva chiar dintre ei: până la apa• 
riţia lui Iisus Christos, învăţătorul nostru, in
terpretul profeţiilor neînţelese, după cum s'a 
spus de Duhul dumnezeesc, sfânt şi profetic, 
prin Moisi, că nu va lipsi conducător dintre 
Iudei, până ce va veni (acela), căruia este 
rezervată împărăţia. 3. Căci Iuda este stră
moşul Iµdeilor, dela care şi-au şi numele; 
şi voi după apariţia Lui aţi domnit peste 
Iudei şi aţi stăpânit tot pământul lor. 4. Şi 

că „El este nădejdea popoarelor", însem
nează că din toate popoarele îl vor aştepta 
iarăşi să vină, că vă stă în faţă să-l vedeţi 
şi din fapte să vă convingeţi; din toate nea
murile aşteaptă pe cel răstignit în Iudcea, 
după (moartea) căruia pământul Iudeilor în
dată · a fost cucerit prin răsboiu şi predat 
vouă. 5. Şi „cel care leagă mânzul său de 
viţă şi care spală haina sa în sângele stru
gurelui", era un simbol ce indica cele ce 
aveau să se întâmple lui Christos şi cele ce 
aveau să fie săvârşite de el. 6. Căci legat 
de viţă Ia intrarea unui sat stătea în pi
cioare mânzul unei · asine, pe care a poruncit 
ucenicilor săi să-l aducă la EI, şi suindu-se 
s'a aşezat pe el, şi a intrat în Ierusalim (cf. 
Mat. 2 r,1 şi următoarele), unde era cel mai 
mare templu al Iudeilor, care a fost distrus 
de voi după aceea; şi apoi El a fost ră■ 
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stignit, ca să se împlinească restul profeţiei. 
7. Căci (prin cuvintele) ,,Spălând haina lui 
în sângele strugurelui" se vestea suferinţa 
pt? care avea să o suporte, curăţind prin 
sângele său pe cei cari cred în El. g. Haina 
despre care vorbeşte Spiritul divin prin 
profet o închipuesc oamenii cari cred în El, 
în cari locueşte sămânţa dela Dumnezeu, 
Cuvântul. 9. Iar sângele strugurelui despre 
care s'a vorbit înseamnă că cel ce va apărea 
va avea sânge, nu însă din sămânţă ome
nească, ci din putere dumnezeească. ro. Prima 
putere după Tatăl tuturor şi Domnul Dum
nezeu ·este Fiul, Cu.vântul (cf. Ioan I, 4), 

care s'a întrupat şi s'a făcut om, cum vom 
spune în cele ce urmează. I I. Căci după 
cum sângele viţei nu l-a făcut omul, ci Dum
nezeu, tot astfel şi sângele acesta (a lui 
Christos) - şi acest lucru s'a anunţat-. nu 
s'a făcut din sămânţă omenească, ci din pu
terea lui Dumnezeu, cum am spus mai îna
inte. r2. Şi Isaia, ~n alt profet, profeţind 
acelaş lucru cu alte cnvinte, spune astfel: 
„Se va ridica o stea din Iacob, şi o floare 
va creşte din tulpina lui lesei; şi popoarele 
vor nădăjdui în braţul lui" (Isaia II11110 ; 

Num. 24, 11 ). 13. Steaua luminoasă s'a ri
dicat, şi floarea a crescut din tulpina lui 
lesei-acesta e Christos. r4. Căci s'a născut 
prin puterea lui Dumnezeu dintr'o fecioară 
din sămânţa lui Iacob, tatăl lui Iuda, care 
a fost strămoşul Iudeilor; şi lesei după pre
zicere a fost un strămoş (al lui Christos), 
ca fiu al lui Iacob şi al lui Iuda, după 
ordinea generaţiilor. 

XXXIII. Ascultaţi iarăşi cum a fost prezis 
cuvânt cu cuvânt de Isaia, că se va naşte 
dintr' o fecioară. El spune aşa: ,, Iată fecioara 
în pântece va avea şi va naşte fiu, şi. se va 
chema după nume „Cu noi (este) Dumnezeu" 
(Isaia 71 14 ; Cf. Mat. r, 23). 2. Pentrucă ace
stea erau socotite de necrezut şi imposibile 
în faţa oamenilor, Dumnezeu le-a anunţat 
prin Spiritul profetic că vor avea loc, ca 
atunci când (evenimentul) s'ar petrece să nu 
fie necrezut, ci crezut întrucât s'a profeţit 
(Cf. Ioan r4, 29). 3. Şi ca nu cumva unii, 
neînţelegând profeţia amintită, să ne repro
şeze ceeace noi am reproşat poeţilor, cari 
reprezentau pe Zevs mergând după femei 
pentru plăcerile amorului, vom încerca să 
explicăm cuvintele (acelea). 4. Aşa dar (cu
vintele): ,,Iată fecioara în pântece va avea" 
însemnează că fecioara va concepe fără bărbat; 
căci dacă ar fi avut relaţii cu cineva, nu 

mai era fecioară; ci puterea lui Dumnezeu 
coborându-se asupra fecioarei a umbrit-o 
(Cf. Luca r,35) şi a făcut pe fecioară să 
conceapă. 

Trad. de Diac. AL. N. CONST. 

PLAH DE PREDl[Ă UD DE LE[JIUHE Pftl[Tl[Ă 
CORTUL SFANT 

l. Pregătirea: 1. Ebreii duceau o viaţă pribeagă. 
2. Lipsurile de tot soiul, necazurile şi ispitele 

nu-i ocoliau. 
3. Ceea ce îl ţinea uniţi şi tari în faţa tuturor 

încercărilor era credinţa şi locaşul lor de închinare. 
II. Anunţarea: Cortul Sfânt. 
III. Tratarea: 1. Se expune cuprinsul chesti

unii într'o limbă simplă şi îngrijită. 
2. Analizarea materialului expus : 
a) Poporul, fiind ţrlbeag, se înţelege dela sine 

că şi biserica trebuia să fie mobilă. 
b) Lemnăria întrebuinţată la construire trebuia 

să fie cât se poate de tare şi cât se poate mai 
uşoară 

c) Forma sfântului locaş era dreptunghiulară. 
d) Două erau încăperile interioare despărţite 

prlntr'o perdea: Sfânta şi Sfânta Sfintelor. 
e) Sfânta prlmla în sânul e! gloata credincio

şilor; iar în Sfânta Sfintelor nu intra nimeni 
decât Arhierul şi acesta odată pe an. 

f) Obiectele sfinte din „Sfânta Sfintelor". 
g) Obiectele sfinte din „Sfânta". 
IV. Asocierea: a) Asemănări între forma, aşe

zarea şi împărţirea bisericei Cortului Sfânt 
b) Vorbindu-se despre obiectele sfinte din 

Sfânta şi Sfânta Sfintelor, se vor arăta şi câteva 
din obiectele sfinte ale.bisericei noastrecreştine. 

cJ Cortul Sfânt era altarul jertfelor sângeroase, 
în vremea ce biserica creştină este altarul jertfei 
cei fără de sânge. 

V. Aplicarea: a) Păgânii şedeau în curtea 
templului neavând voie nici să păşească pragul 
templului. Elevii şedeau doar în Sfânta. Arhie
reul Hristos a deschis larg uşile sfântului Altar 
spre mântuirea gloatelor de popor întrucât ca
tapeteasma s'a despicat în două de sus până jos. 

b) Biserica creştină este locaş numai de ru
găciune, Iar nu şi de negustorie: nCasa Tatălui 
Meu Casă de rugăciune este; Iar voi aţi făcut-o 
peşteră tâlharilor I" Ma telu XXI, 12113, 

c) Biserica noastră n'are o existenţă provi
zorie ca Cortul Sfânt, ci este veşnică: n Şi por
ţile Iadului nu o vor birul". Mateiu XVI, 18 , 

d) Cortul stânt al Ebreilor a fost cortul drep
ţilor, în vreme ce biserica lui Hristos este cortul 
n sfinţilor", sfinţindu-ne chiar şi trupurile noa
stre: nNu ştiţi voi că sânteţi templul lui Dum
nezeu şi că Duhul lui Dumnezeu sălăşlueşte 
întru voi? " I Corinteni li, 16• 

e) Inchlnarea către Biserica implică în sine o 
neşovăelnică ascultare a închinătorilor către slu
jitorii şi conducătorii ei: ,,De nu as~ulta de bi
serică, să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş". Ma
telu XVIII, 17 • 

Pr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu QU Barzi 
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CRONICA 
= L P. S. Patriarh Miron a plecat în ziua 

de II Iunie a. c. la KaYlsbad, pentru băi: unde 
va rămâne 20 zile. Dorim Inaltului nostru 
Ierarh săndtate deplină şi revenire fericită la 
locul de grea răspundere ce I-a dat Dumne
zeu şi· pe care îl deţine cu strălucite roade 
penbu jnosperarea înaltelor interese ale bise
ricii şi neamului. 

=-::: Asociaţia generală a preoteselor ortodoxe 
a tăcut Marţi 12 Iunie a. c. în sala Clerului 
Român «Ajutorul» o dare de seamă asupra 
activităţii dintr' un an : I 927-1928. D-na preo
teasă Dincescu a raportat asupra situaţiei eco
nomice financiare a Asociaţiei: iar D-na preo
teasă Eufrosina N. Popescu a tăcut o fru
moasă expunere a arganizaţiunii: tendinţelor 
de spiritualizare şi rezultate/o,,, morale dobâ'ndz"te 
de Asociaţie. In urmă a ieclamat vâteva poezii~ 
cu remarta~il talent, generator de puternice 
emoţiuni: D-ra Mihălcescu, în faţa unei a
zistenţe - care putea fi" mai numeroasă - de 
preoţi şi· preotese. Din partea preoţilor au vor• 
bt"t: Pă1intele Consilier Referent Eugen Băr
bulescu, Părintele Gh. Cnţu şi Părintele Dr. 
Mari·n C. Ionescu. După ce s' a servit câte un 
pahar cu apă şi dukiuri: toţi au plecat ducând 
acasă frumoase şi înălţătoare sentimente. 

. ="~ .Du11ţt"nică 10 Iunie a. c. şcoala de cdntăreţi 
bisericeşti depe la'ngă Sf. Arhiepiscopie a Bu
cureştilor şi-a ţinut serbarea şcolară de 1ine de 
an în pavilionul Banat din parcul Ca1 ol, 
unde îşi ţine şi „ A.sociaţia Creştină O1todoxă 
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INTERNA. 
Patriarhul Miron" adunările de Duminecă. 
Serba-na a fost cinstită şi de ptezenţa L P. S. 
Patriarh Miron, care în faţa unei azistenţe 
numeroase a vorbit desp1·e 1·mpo'>'tanţa şi folosul 
muzicii: insistând cu deosebire asupra cântării 
în comun a cnştinilor în adunănle de educaţie 
şi instrucţie creştină. Deşi sala era arhiplină, 
din care pricină atmosfera era aproape înăbu
şitoare, L P. S. Patriarh a rămas până/a 
sfârşitul serbării~ îmnând la unnă premiile 
obţinute de elevii premianţi ai şcolii de cântăreţi· 

-o-
~!:'.' Conferinţele generale pastorale s' au ţinut şi 

anul acesta-în a doua Jumătate a !unei Maiu
în capitalele de judeţ şi au fost prez1date de 
persoane trimise de Sf. Arhiepi,copze. Şi cu acest 
prilef s' a putut face constatarea fericită că 
preoţimea e animată de gânduri p·umoase şi 
bine lămurite în ce priveşte activitatea culturală 
şi în general misiunea preoţească. Subiectul 
teoretic„ Taina Sf. Euharistii în lumina Noului 
Testament şi a scrierilor Sfinţilor Părinţi şi 
acţiunea ei sfinţitoare asupra creştinilor" a 
dat ocaziune să se cerceteze problema funda
mentală pe care se sprf;i"nă viaţa cnştină şi 

să se pună la punct una din cele mai impor
tante chestiuni: E sau nu e creştin cel ce nu 
se împărtăşeşte cu trupul şi· sângele Domnului .'R 

Nădă;duim că discuţiunile deyăşurate în con„ 
ferinţe asupra acestei chestiuni VO'>' conbibui în 
bună măsură la limpezirea vieţii creştine, care 
se găseşte de_;a în plină creştete. 

DARURI, MULŢUMIRI ŞI FAPTE CREŞTINEŞTI 
Se aduce călduroase mulţumiri publice persoanelor no

tate mai jos, pentru că au contribuit, cu sumele înscrise 
în dreptul fiecăreia, la cumpărarea, de Sf. Pa9ti, a numi 
Sf. Epitaf în valoare de 8000 lei, uuui costum de 
ve9minte preoţe9ti în valoare de 12.000 lei fÎ a unui 
acoperământ pentru Sf. Masă în valoare de 6110 
lei, necesare bisericii diu Filipe9ti de Târg-Prahova. 

De asemenea au complectat un costum negru pentru 
Poetul mare în valoare de lei 1300, iar D-na Elena 
Gh. Niculescu a reparat 9i o cădelniţă veche de argint 
cu lei 800. 

Elena fi Gh. Niculescu 1000 lei; Florica Ancuţa 
9i Rodica Preot N. Georgescu 1000; Ana Anastaeescu 
1100; Smaranda Anastasescu 500; Constanţa 9i Al. 
Vârgolici 1000; Dumitru FI. Băniceru 1 OOO; Filofteia 
Ion Marin 500, Familia I. ~ircioiu 100; Şapte func
ţionari del "Astra Română"-Moreni 700; Sooiete.tea 
.Astra Româul11 500; Inginer Atanasiu-Moreni 200; 

Inginer Cătuneanu-Moreni 1000; Inginer Budurovici 
1000; Inginer Andreescu 500; D-na log. Budurovioi 
200; D-na Heorgescu--Moreni 200; Stan Ahxiu--Moreni 
500; Georgescu "Columbia"-Moreni 100;:Soc. ,,I. R. 
D. P." 500; Simionescu „I. R. D. P.11 100; Dumi
trescu ni. R. D. P." 100; IT, Şesan 100; X dela 
"Româno-Americana" 100; HoWell 100; I. Răileanu 
100; A. Bough 100; Şt. Cioceanu 100; X.-Moreni 
100; Anton Panaitescu 300; Stana Trandafireecu 100; 
Al. Dumitrescu 820; Ion Câroiumaru 100; Maria B. 
Oprea 100; Anior. Găman 200; Elena Mitroiu 60; 
Ion N. Ciobanu 100; C. Manolache 100; Stana Vă
duva 100; Stana Tănase Pielmu, 20; Teodor Neac9u 
100; Nicolae Neao9u 100; Safta Moraru 100; Elena 
N. Manolache 100; Costiei!. R. Ionescu 100; D. T. 
Zamfir 200; Tudor Zamfir SOO; N. Florescu 1000; 
R. Manolescu 200 ; D. Boiangiu 200; Maria Horvath 
20; Zoia fi N. Florescu 100; Eleonora, i Al. Filotti 
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200; Filip Manolache 200; Rebeca Şerbănesim 200; 
Ioan Tretiac 100; Dnmitra M. Chivuleesa 100; Va
sile Iorga 100; Lina Şerban 100; Nie. Fl. Daţii 40; 
Cernat C. Al. Dragomir 200; Elene C. Al. Dragomir 
~00; Maria Vlădescu 300; Florin şi Em. Drosescu 
100; Stoica D. Anouţa 200; Maria C. Chivnlesaoa 40; 
N. Anghel 60; N. Tănase Boiangiu 200; Ştefan D. 
Ciişu 20; Line D. Fnrtiche 100; Elisa.beta C. Negdă 
100; ~tanca Niţii Pârâianu 50; Mihai Manole 40; 
Line V. Panii. 200; Sl'lrica Gh. Moraru 60; Al. Că
ruţaşu 100; Coman R, Preda 100 ; Sob C R. Prada 
100; Nic. I. St. Enache 200; Fetele dele eorul bi
sericesc 200; Valeriu Boiangiu 40; Gh. Negrilă 200; 
Lixendra Cost. Florea 40; Stana C. Drăgan 40; Eca
terina Gh. Stoian 100; Leonida Fl. Duţă 50; Sorioa 
Stănescu 100; Maria Grigorescu 160; Rebeca şi I. 
Foriş 500; Dela discul pentru propaganda aviaţiei 
100; Nicolae Florescu 100; Elena Gh. Niculeşcu 
260; Tarsiţa N. Tănase 100; Leana D. Ancnţe 100: 
Gh. Crăciun 200; I. Niţeso 1000; Anica Ilie Bobocea 
40; Maria F. Manolech 40; V. Andreescn 100; Gh. 
Stoenescu 100; St. Tomescu 200; lon T. Georgescu 
100; Alex. T. Georgeson 500; Victo:.-ia şi Gh. Con
stantinescu 500; Costică Grangur 200; Mişu Tome
sou 100 ; Petre Lnngescu 100; Jean Dumitrescu 100; 
Ioan Marinescu 200; Olga Georgesau 100; Teodor 
Ionescu 100; Gh. Crăciun BA.fooienu 100; Naie Şte
fănescu 200 ; C. Evanghelidis 200 ; Ilie Grigorescu 
100; Mitică Cristea Miu 100; Ion D. Ancuţa 100; 
Gh. Palongea 100 ; Elena şi Al- Cerace~ 800; Tu
dora Moise Şerban 20; Dele Sfinţirea pnţului "Cor
nee" 100 ; Ion Co man R. Preda 200 ; Costache FI. 
Duţă 100; Vasile Andrei Apostol 40; Elisabeta D. 
Manolaohe şi fiica ei 50. - Total 27.410 lei. 

-O-
P. C. Arhim. Iustin Şerbănescu a dăruit sfintei 

bisericii din M-rea Nămăeşti, Jud. Muscel, o icoană. 
a Maicii Domnului, în valoare de 6000 lei, o can
delă de metal şi un toiag de abanos cu mânerul de 
fildeş pentru instalarea stareţelor. Conducerea mână
stidi îi adnoe mulţumiri meritate. 

-0-
Consilinl parohial al bisericii din Com. Mârşa Jud. 

Vlaşoa, aduce vii mulţumirii D-lui Virgil Cioflec,· 
membru al adunării Eparhiale din Arhiepiscopia Bu
cnrei,tilor, pentrncă a dăruit, cu prilejt1l spuselor săr
~ătoririi ale lnvierii Domnului nu rând vestminte 
prwţeşti în valoare de SO.OOO de lei. 

-0-
Consiliul parohial al bisericii din parohia Olteniţa 

rurală-Ilfov aduce mulţumiri călduroase următoarelor 
persoane, pentru donaţiunile fă.1:nte bisericii: 

1. Locuitorului Alexandru 1'1. Pastolea pentru o 
candelă şi 2 Ico2 Je în valoare de 1850 lei, 

2. Cuv. 16romoneh Teofilaot Nicolescu pentru nn 
chivot în valoare de 4000 lei, fi 

8. D-lui Gh. Vasile,scn, cântăreţ, pentru o ornoe mare 
în Sf. Altar, 2 sftşnice mici pe sf. masă şi legii.tura 
mai multor cărţi de ritual, toate în valoa11e de 4850 lei. 

-0-
Consilinl parohial el parohiei Mslul Spart-Ilfov 

aeuae vii mulţumirii familiei Dumitru I. Apostoin cu 
aoţia pentru un evhologiu în valoare de 710 lei ',li 
familiei Niculae I. Zamfir ou scţia pentru un Octoih 
mare în valoare de 770, 

IN ATENTIUNEÂ PREOTILOR 
Când am luat iniţiativa de a înfiinţa 

pentru preoţii din eparhia· noastră r.işte 
locuri de recreare pe timpul verii, fie la 
mare sau la munte, am avut în vedere şi 
îndeplinirea cât mai urgentă a proectului 
nostru, în care scop am depus multă stă
ruinţă şi trudă, încât astăzi, cu mulţumire 
vedem că străduinţele noastre în parte s'au 
realizat, prin cumpărarea la Techirghiol a 
unui Sanatoriu, exclusiv numai pentru pre-
oţii noştri. · 

Inceputul a fost greu, întrucât fără nici 
un ajutor din altă parte a trebuit să for
măm un fond iniţial, ce treptat s'a mărit, 
atât din donaţiile făcute în urma interven
ţiilor noastre, cât şi din sumele provenite 
din arenzile pământurilor în plus şi contri
buţiile - după putinţ.l - făcute de paro
hiile mai bogate. 

Când fondul s'a ridicat la o sumă, ce 
ne-ar fi permis plătirea unui sanatoriu, (am 
cumpărat la Techirghiol villa fostă cSimion 
Constantin» complect mobilată, compusă 
din I6 camere, cu câte 2 şi 3 paturi, si
tuată Ldngd Sanatorul Ministerului Muncii 
(fost Clement Popescu). 

Incepând cu data de 1 Iunie a. c., pu
nem acest sanatoriu la dispoziţia preoţilor 
din Arhiepiscopia Bucureştilor, astfel că do
ritorii vor putea ocupa acele camere, cu 
următoarele condiţiuni stabilite de noi, 
pentru buna lui funcţionare: 

L Costul unei camere va fi de I20 Lei 
pe zi, şi întreaga sumă pe tot timpul cerut 
se va plăti anticipat la cassieria Arhiepisco
piei noastre. 

2. Camerile se dau cu chirie, la 1 şi 15 
al lunilor de sezon. 

3. Doritorul anunţă Arhiepiscopia cu cel 
mult 6 (şase) zile înainte de data când 
voeşte să ocupe camere la. acest sanatoriu, 
cunoscând că în cazul când, în timp de 3. 
zile, dela data anunţată nu ocupă locul, 
suma plătită se consideră pierdută, intrând 
în fondul sanatoriului, iar camera se va da 
altui amator. 
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